Ptedvolebni opakovani

V minulé hoding jsme charakterizovali tfi pfipady nejednozna¢nosti na roviné slovniho druhu:
tvarova homonymie

slovnédruhovy prechod

slovnédruhovy ptresah

Ktery ptipad/které ptipady lze ozifejmit nasledujicimi vyroky:
Existuje horsi strana nez CSSD? Ano.

Viada jedné strany je prekazkou demokracie.

Na druhé strané se prece domluvime, ne?

Krizaci neméli jiné volby.

Jak je ta CeStina bohata. Kolik samohlasek miZzeme doplnit za pomlcku v-/, abychom dostali
tvar Ceského slova?

.
SSJ C slovnik spisovneho jazyka Ceského

vélum

-las. (zlat)

1. zadni patro (jaz.). mékké patro (anat.)

2. cirk. (u katol.) hedvabna prikryvka k zahaleni kalicha, ciboria n. k poZehndni; --- velarni ptid.: jaz. v. souhldska zadopatrovd, veldra

Gramaticka kategorie

Zavazné a opakované vyjadiovani gramatické vlastnosti omezenym a vymezenym
souborem jazykovych prostiedki, které se tyka jedné/nékolika t¥id slov (slovniho
druhu).

Nap¥. u jmen se v ¢estiné pravidelné a zavazné vyjadruji gramatické vyznamy rodu,
¢isla a padi, a to jednak formou slova (tzv. padovou koncovkou — kumulovany morf).

Gramatickou formou spojité vyjadirovanych gramatickych vyznamu rod+c¢islo+pad je
soubor padovych koncovek (tvarotvorna charakteristika), vyznam padu je
spoluvyjadfovan samostatnymi gramatickymi slovy (predlozky), vyznam rodu a ¢isla je

spoluuvyjadiovan formalni shodou uvniti jmenné skupiny, pop¥r. shodou podmétu
s tvarem prisudkového slovesa (¢islo — tvary urcité, rod a ¢islo — tvary participii).



ROD
kategorie vlastni slovnimu druhu substantiv a substantivnich zajmen

ostatni jména (adjektiva, adjektivni zijmena, adjektivni ¢islovka) a participia vyjadiuji
rod a) Fidiciho jména (podstatné jméno, které Fidi jmennou skupinu, podstatné
jméno/rodové zajmeno, které je podmétem véty) b) prirozeny rod subjektu
pojmenovaného bezrodym osobnim zijmenem

Rod - tFidici princip

jazykova kategorie - gramaticky rod (4 rody v ¢esting, 3 rody v némcing, 3 rody v anglicting,
2 rody ve francouzsting a italStin¢) versus biologicky rod (pohlavi — mimojazykova kategorie)

Podle ¢eho pozname rod v ¢esting?
Tvrzeni: Rod pozndme podle zakon€eni zékladniho tvaru.
Ceské vykladové slovniky uvadgji u kazdého substantiva:

1. heslové slovo v zdkladnim tvaru (nom. sg./popf. pl.)
2. rod
3. tvar genitivu

Bylo by mozné, nékterou z téchto informaci vynechat?

Neékteré vykladové cizojazy¢né slovniky obsahuji gramatické tabulky. Myslite, Ze by néco
takového bylo vhodné i pro ¢estinu.

Znate néjako aplikaci, v niz jsou heslova slova propojena s tabulkovym paradigmatem?

Jakého rodu je substantivum ouklej, Kaja, Misa, Olomouc, chot?
Musime veédét, co oznacuje substantivum Mudla, abychom urcili rod?
Které substantivni zakonc¢eni je rodové jednoznacné a které je viceznacné?

Podle ¢eho urc¢ime rod u slov, jejichz zakonceni se neshoduje se zakoncenim nékterého
skloniovaciho typu substantiv?

Podle ¢eho urc¢ime slovni druh slova popravci?

Uved’te podobna slova.

Vytvoite otdzku, na kterou by bylo mozné odpovédét takto:
Dejte mi prosim kilo jehnéeci.

Defekty ve vyjadieni gramatické kategorie rodu a Cisla. Kde vahaji rodili mluvéi?



Jakého rodu je substantivum Karlovy Vary?
Jedu do Loun. Bydlim v Lounech.

Jedu do Krkonos. Bydlim v Krkonosich.
CisLo

Gramaticky vyjadfuje opozici jeden/vice neZ jeden. Dualové tvary dochované u
nékterych slov vyjadruji fakticky vyznam pluralu.

Anomalni vyjadieni kategorie Cisla v ¢eStiné

distributivni pouziti tvaru singularu p¥i logickém oznaceni mnoZstvi:
Vsechny déti dostaly jablko/koldac/poléviu.

generické uziti kategorie ¢isla — oznaceni tridy

singular oznacuje sice referent jako jednotlivinu, nikoli vSak jako jednost v protikladu
k mnohosti, nybrz jako zastupce celé ttidy

Kocka je savec.

Neékdy u proprii (etnonyma) se hovoii o generickém pluralu.

Anglicané se umeji dobie ovladat.

Rus/Rusove ptipojil/i Krym. Turek/Turci je/jsou u Vidné.

v syntaxi u koordinace dochazi k homonymii sg./pl. interpretace:

maly a Spinavy pes= 1 maly+spinavy, tedy 1 pes/ Imaly + 1spinavy, tedy 2 psi

Exemplarné velkou miru, velké mnoZstvi popisovanych jevi vyjadiuje subst. v sg.
s premodifikatorem jeden nebo samy.

Meéla nohy jeden boldk.

Jeho tvar byla sama jizva.

Néktera substantiva vyjadiujici opozici jeden/vice nez jeden negramaticky (lexikalng).
maji ob¢€ ¢isla, nicméné tvar sg. oznacuje mnozstvi (-stvo/-ctvo, -i/-ovi)

maji jen tvary jednoho ¢isla (pluralia tantum)

tvary sg. a pl. neoznacuji/nemusi oznacovat totéz (vino x vina, léto x léta)

Gramatické ¢islo a Cislovky zakladni:

jeden — jedni



Jjediny — jedini

Zustal sam. / Zistali sami.

Rod a ¢islo u ¢islovek zakladnich:

Rod a ¢islo z hlediska gramatické shody.

Pét chlapcii prislo pozdé do Skoly.

PAD
Gramaticky vyznam — vyjadreni relace mezi jménem a jinym slovem ve vété

forma — ve flexivnich jazycich G-morf (padova koncovka) kumulované spolu
s rodem+c¢islem, piredlozka (aglutina¢ni jazyka — samostatné morfy pro jednotlivé
vyznamy).

Setkali jste se v ¢estin€ s pripadem, kdy se 2 gramatické vyznamy vyjadiuji 2 po sobé
nasledujicimi morfy?

Pocet padovych paradigmat (subsystémi) je v riznych jazycich rtzny (napr. v ¢estiné
paralelni pro sg./pl. u substantiv, pro sg./pl. jednotlivych roda u adjektiv, v jazycich,
které vyjadruji padové vyznamy prostiednictvim ¢lenu, existuji rozdily subparadigmat
s urc¢itym/neurcitym ¢lenem — srov. némcina a pravidla vyjadreni gramatické shody na
tvaru adjektiva po urcitém/neurcitém ¢lenu).

povrchovy (morfologicky) % hloubkovy (funkce, kterou plni — C. Fillmore, a dalSi
sémantické Kklasifikace padi)

Jazyky flexivni (CeStina) — vyrazné morfologické pady — bezpredlozkové/predlozkové.
Ktery pad je v ¢estin€ pouze predlozkovy?

Padovy synkretismus — jedna forma pro vicero padi.

Uved'te pravidelné pfipady synkretismu v padovém systému ceskych substantiv.

Sténé honi medvide. Kdo honi koho?

Nekteré jazyky morfologicky pad bud’ zcela postradaji, nebo je v nich zachovan pouze ve
zbytcich (u nékterych ttid, napt. v angl. u os. zdjmen I/me, he/him, ...).

Opakovani:
Co je to genitiv/akuzativ?

Co je to akuzativ/nominativ?



Rozsifeni padového systému — v disledku vyrazové rtiznosti formy s jednim gramatickym
vyznamem padu — padova synonymie :

napt. lokal jako pad gramaticky (pfedmét) a adverbialni (pfislove¢né uréeni mista/Casu)
mluvit o rybnik—u/ koupat se v rybnic-e

genitiv: negativ (genitiv zaporovy), partitiv, numerativ

ubylo vody *x voda odtekla (ve vétsim mnozstvi), celou noc jsem oka nezamhoutil x nezaviel
jsem celou noc ani jedno oko (nespal jsem ani lehce - naptl)

kus housky, rohliku, koldce, chleba
nahrabal si penize/penéz
Sest nedel

Z. antické gramatické tradice pochazi dichotomie casus rectus (p. pfimy: v ¢.nom. a vok.)
a casus obliquus (p. neprimy: zbyvajici p.).

p- primarné syntakticky
p. primarné sémanticky
tradi¢ni pojeti

adverbalni p. /adnominalni p.

DU: hesla ROD, CISLO, PAD v NESC

(https://www.czechency.org/slovnik)



